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1) La versione C di un costrutto di tipo case è chiamata switch. Si ipotizzi che si voglia scegliere fra otto alternative identificate dalle etichette c0, c1, … c7, a seconda che il valore di k sia 0, 1, …, 7. Si presenti e si discuta la soluzione che realizza il costrutto switch usando la tabella degli indirizzi di salto. Qual è il codice MIPS, comprensivo della creazione della tabella durante l’esecuzione delle istruzioni? Commentare adeguatamente la risposta.
2) Si progetti un sommatore a 4 bit che produca con la massima rapidità il riporto in uscita c4 (HW ∞) e di collegarne 5 in serie per ottenere un sommatore a 20 bit. Si descriva inoltre il progetto di un sommatore a 20 bit ad anticipazione del riporto Carry Look-Ahead (CLA) che implementi quello che viene detto “secondo livello di astrazione” basato sul progetto da descrivere di 4 sommatori CLA a 5 bit. Si confrontino i sommatori a 20 bit per quanto riguarda i tempi per produrre c20 e la complessità, motivando la risposta.
3) Si discuta il funzionamento delle istruzioni di READ e WRITE in memoria di numeri in virgola mobile in singola e doppia precisione; si proponga un’analisi comparativa con le analoghe istruzioni per gli interi in valore assoluto e in complemento a due. Si elenchino le istruzioni esistenti per i numeri interi e si spieghi come mai esiste un differente numero di istruzioni per READ e WRITE.
4) Come è noto nella stesura di un programma per il processore MIPS i programmatori possono utilizzare le pseudo istruzioni. Le due porzioni di codice di seguito riportate potevano essere rappresentate da una pseudo istruzione ciascuna. Si spieghi il significato di ogni statement e si indentifichino le pseudo istruzioni corrispondenti.
	          sub $t2, $zero, $t1
	           bne $t1, $t2, pi2

	          slt $t3, $t1, $zero
	           ori $t3, $0, 1

	          bne $t3, $zero, pi1
	           beq $0, $0, pi3

	          addu $t2, $0, $t1
	pi2:     sltu $t3, $t2, $t1

	pi1:
	pi3:


5) Si presenti la rappresentazione in virgola mobile, secondo lo standard IEEE 754. Utilizzando la rappresentazione in singola precisione sia stato realizzato un ciclo che, a partire dal valore 1, inserito nel registro f0, effettui il prodotto iterativamente con un valore costante contenuto in f1. Se il valore di f1 è 10+3, si dica dopo quante iterazioni il valore di f0 diventa + ∞. Se invece il valore di f1 è 10-3, si dica dopo quante iterazioni il valore di f0 diventa 0. Si commenti adeguatamente la risposta.
6) Dato il breve sottoprogramma seguente scritto nel linguaggio assemblativo del processore MIPS:

· si presenti sinteticamente il significato di ogni statement;

· si commenti l’evoluzione dei registri utilizzati, durante l’esecuzione del sottoprogramma, e il loro ruolo;

· si identifichino i valori che sono contenuti nei registri al momento dell’uscita dal sottoprogramma;

· si presenti il problema che viene risolto dall’algoritmo implementato dal sottoprogramma.


.data
0x10010100

codice: .byte
0x11, 0x22, 0x33, 0x44, 0x5a, 0xa5


.byte
0xff, 0xce, 0x17, 0x78, 0x3c, 0x00

f_code:


.text
0x400100

sub2:
move
$v0, $0


la
$t0, codice


la
$t1, f_code


addiu
$t8, $t1, -1

cic_e:
addiu
$t2, $t0, 1


lbu
$t3, ($t0)

cic_i:
lbu
$t7, ($t2)


bne
$t3, $t7, cic_1


addiu
$v0, $zero, 1


jr
$ra

cic_1:
addiu
$t2, $t2, 1


bne
$t2, $t1, cic_i


addiu
$t0, $t0, 1


bne
$t0, $t8, cic_e


la
$t0, codice


li
$v1, 9

cic_a:
addiu
$t2, $t0, 1


lbu
$t3, ($t0)

cic_u:
lbu
$t4, ($t2)


xor
$t4, $t4, $t3


li
$t5, 0x80


move
$t6, $0

m_and:
and
$t7, $t4, $t5


beq
$t7, $zero, poi


addiu
$t6, $t6, 1

poi:
srl
$t5, $t5, 1


bne
$t5, $zero, m_and


bne
$t6, 1, min


move
$v1, $t6


jr
$ra

min:
bge
$t6, $v1, cic1


move
$v1, $t6

cic1:
addiu
$t2, $t2, 1


bne
$t2, $t1, cic_u


addiu
$t0, $t0, 1


bne
$t0, $t8, cic_a


jr
$ra
Prova d’esame di

CALCOLATORI ELETTRONICI (Prof. G. Danese)

Lauree in Ing. Elettronica e Informatica DM 270
26 settembre 2019
CANDIDATO:






n. matricola:

1) La versione C di un costrutto di tipo case è chiamata switch. Si ipotizzi che si voglia scegliere fra otto alternative identificate dalle etichette c0, c1, … c7, a seconda che il valore di k sia 0, 1, … , 7. Si presenti e si discuta la soluzione che realizza il costrutto switch usando la tabella degli indirizzi di salto. Qual è il codice MIPS, comprensivo della creazione della tabella grazie alle direttive dell’assemblatore? Commentare adeguatamente la risposta.
2) Si progetti un sommatore a 5 bit che produca con la massima rapidità il riporto in uscita c5 (HW ∞) e di collegarne 4 in serie per ottenere un sommatore a 20 bit. Si descriva inoltre il progetto di un sommatore a 20 bit ad anticipazione del riporto Carry Look-Ahead (CLA) che implementi quello che viene detto “secondo livello di astrazione” basato sul progetto da descrivere di 5 sommatori CLA a 4 bit. Si confrontino i sommatori a 20 bit per quanto riguarda i tempi per produrre c20 e la complessità, motivando la risposta.
3) Si discuta il funzionamento delle istruzioni di READ e WRITE in memoria di numeri in virgola mobile in singola e doppia precisione; si proponga un’analisi comparativa con le analoghe istruzioni per gli interi in valore assoluto e in complemento a due. Si elenchino le istruzioni esistenti per i numeri interi e si spieghi come mai esiste un differente numero di istruzioni per READ e WRITE.
4) Come è noto nella stesura di un programma per il processore MIPS i programmatori possono utilizzare le pseudo istruzioni. Le due porzioni di codice di seguito riportate potevano essere rappresentate da una pseudo istruzione ciascuna. Si spieghi il significato di ogni statement e si indentifichino le pseudo istruzioni corrispondenti.
	           bne $v0, $s2, pi4
	          sub $t2, $zero, $t1

	           ori $a1, $zero, 1
	          slt $t3, $t1, $zero

	           beq $0, $0, pi5
	          bne $t3, $zero, pi6

	           pi4: slt $a1, $v0, $s2
	          addu $t2, $0, $t1

	pi5:
	pi6:


5) Si presenti la rappresentazione in virgola mobile, secondo lo standard IEEE 754. Utilizzando la rappresentazione in singola precisione sia stato realizzato un ciclo che, a partire dal valore 1, inserito nel registro f0, effettui il prodotto iterativamente con un valore costante contenuto in f1. Se il valore di f1 è 10+2, si dica dopo quante iterazioni il valore di f0 diventa + ∞. Se invece il valore di f1 è 10-2, si dica dopo quante iterazioni il valore di f0 diventa 0. Si commenti adeguatamente la risposta.
6) Dato il breve sottoprogramma seguente scritto nel linguaggio assemblativo del processore MIPS:
· si presenti sinteticamente il significato di ogni statement;

· si commenti l’evoluzione dei registri utilizzati, durante l’esecuzione del sottoprogramma, e il loro ruolo;

· si identifichino i valori che sono contenuti nei registri al momento dell’uscita dal sottoprogramma;

· si presenti il problema che viene risolto dall’algoritmo implementato dal sottoprogramma.


.text
0x400100

sub2:
move
$v0, $0


la
$t0, codice


la
$t1, f_code


addiu
$t8, $t1, -1

cic_e:
addiu
$t2, $t0, 1


lbu
$t3, ($t0)

cic_i:
lbu
$t7, ($t2)


bne
$t3, $t7, cic_1


addiu
$v0, $zero, 1


jr
$ra

cic_1:
addiu
$t2, $t2, 1


bne
$t2, $t1, cic_i


addiu
$t0, $t0, 1


bne
$t0, $t8, cic_e


la
$t0, codice


li
$v1, 9

cic_a:
addiu
$t2, $t0, 1


lbu
$t3, ($t0)

cic_u:
lbu
$t4, ($t2)


xor
$t4, $t4, $t3


li
$t5, 0x80


move
$t6, $0

m_and:
and
$t7, $t4, $t5


beq
$t7, $zero, poi


addiu
$t6, $t6, 1

poi:
srl
$t5, $t5, 1


bne
$t5, $zero, m_and


bne
$t6, 1, min


move
$v1, $t6


jr
$ra

min:
bge
$t6, $v1, cic1


move
$v1, $t6

cic1:
addiu
$t2, $t2, 1


bne
$t2, $t1, cic_u


addiu
$t0, $t0, 1


bne
$t0, $t8, cic_a


jr
$ra

.data
0x10010100

codice: .byte
0x11, 0x22, 0x33, 0x44, 0x5a, 0xa5


.byte
0xff, 0xce, 0x17, 0x78, 0x3c, 0x00

f_code:
